



## 抗役英雄传

第二十五期

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品  
策划:张福安 杜兆云  
执行:刘暄 朴松莲 高菡



从北国春城到江城武汉,13批1222名吉林医疗队队员,这些再普通不过的面孔,却在危乱中展现出善良与勇敢,不退缩,不犹疑,冲破黢黯寒冬,与春天一同抵达,以涓涓暖流,消融冰霜。长春市妇产医院乳腺外科护士长,36岁的王红丹正是其中一员。32天武汉抗疫,14天长白山休整,告别两个多月后,王红丹早已回归工作岗位。但回顾支援武汉抗疫的日子,她仍说一切都还是历历在目。

作为吉林省第十二批支援湖北医疗队队员,她与队友驰援的是华中科技大学同济医院中法新城院区,负责重症患者的护理。这是抗击疫情的主战场之一,任务非常艰巨。提前三个小时准备上岗,用40分钟穿脱防护服,戴五层医用手套……超大的工作量,曾让她腰酸背痛,汗流浃背,累得喘不过气来。不过即便在最艰难的一线,她还是在抗疫日记中坚定写着:“支援武汉,是我人生中最自豪的决定!”。

### 无奈的“谎言” 怕年迈父母担心谎称在省内抗疫

“春节刚过,我就开始关注疫情,并第一时间向院里递交了请战书,但没有回信,所以一直正常工作,出发的命令来得很突然,2月19日下班的路上接到通知……”王红丹说,当时爱人开车,两人正在回家路上,接到院领导紧急召集电话,顿时心跳加快,有了出征的预感。

到了医院,领导告知她,要带10人队伍去武汉时,她激动又忐忑。“一直期待能去武汉抗疫前线,真的实现了心情又很复杂,但来不及多想,赶紧交接工作,准备行囊。”王红丹说,回家简单收拾了行装,就将情况告知了爱人。“当时我爱人很支持我,但也有担心,希望能以志愿者的身份去武汉与我并肩战斗,这样可以互相照顾。但我说,最放心不下年迈的父母,得知我的担心,爱人当即表示留在家照顾好老人,让我放心地去湖北支援”。

三年前,王红丹父亲进行了一次胃癌手术,当时是胃癌晚期,虽然手术很成功,但是创面很大。一年的术后化疗,胆囊又出了问题,连续四五次急诊到医院治疗。“2019年,我父亲肝功受损严重,做了五个小时的手术,至今还在恢复阶段。”王红丹说,父亲平时最听她的话了,她怕父亲着急上火,也担心自己不在家,年迈的母亲能否照顾好父亲。但疫情紧急,21日早晨她偷偷来到父亲的房间,看了一眼61岁的父亲,连招呼都没打就走了。怕父母

着急上火,王红丹从出发去武汉到完成任务回来,全程瞒着父母,没告诉他们自己的行程。

“爸妈,红丹在省内医院支援呢!”“疫情紧急,她就住在医院VIP病房,环境特别好,所以不用担心”……父母住家里,王红丹不能和爱人视频,怕父母察觉出什么,只能每天通过微信报个平安,然后由爱人转述她的工作状况。

夫妻俩“唱双簧”瞒着年迈的父母,一次次善意的谎言,王红丹心里也有些不好受,“没办法,他们要知道我在武汉,得有多担心”。自古忠孝两全,一直到回到家一刻,她才吐露实情,但爸妈还是很骄傲女儿疫情面前的挺身而出。

### 高压的“疫”线 戴五层医用手套近一个小时

2月21日,吉林省第十二批支援湖北医疗队队员驰援湖北武汉,背上重重行囊的王红丹列在其中,一脸的凝重与兴奋。“在飞机上,我还非常亢奋,想象3个多小时落地后怎样开展工作,但当走出机场,心情就变了。”王红丹说,坐在通往驻地的大巴车上,沿途车流稀疏,了无人迹,恍若空城,当时心中隐隐升出一丝恐惧,但这一切都很快被忘记。“到了驻地打扫卫生,忙到后半夜2点,我记得箱子特别重,平时一个人根本拿不动,但到了武汉,一行10人都变身女汉子,自己抬上了楼。”王红丹记得,队员入睡后她又清点物资、梳理流程,一直到5点多才睡,一个多小时后就醒了,7点准时为队员建立健康档案,当时的状态是头脑处于高度紧张状态。经过短暂休整和培训,5天后,她和队员接管了华中科技大学同济医院中法新城院区重症患者的护理。

“虽然临行前做好了各方面准备,但进入病区前,心中难免有些忐忑,提前三个小时起床,用将近一个小时穿上防护服,需要佩戴双层医用防护帽、双层医用手套、五层医用手套,近视镜外面还要加上护目镜。”王红丹回忆,她当时与队员们

相互鼓励加油打气,一遍遍地复习穿脱防护服的流程和动作要领,生怕遗漏任何一个环节。

多种防护物品的系带交错附着在头部,长时间可能导致缺氧,让人出现头痛、恶心等症状。有时,王红丹和同事们不得不短暂休息一下,调整好呼吸,待症状缓解后,再投入到下一轮的战斗中。

“戴着五层手套,平时简单的输液、采血都变得很复杂。”王红丹说,平时一些非常简单的操作,在隔离病房都能让她挥汗如雨。武汉多阴雨天气,往往汗水打湿了内层的贴身衣物,冷风一吹,透心的凉。

### 温暖的记忆

#### “我帮夫妻患者传话彼此加油鼓励”

“我所在的疗区,很多是有基础病的老年患者,很多生活无法自理,需要照顾他们的饮食起居等一切事项。除了给患者打针、抽血、喂药、处理病案等工作,我还有一个很重要的工作就是陪患者聊天。”王红丹说,由于病房隔离封闭,患者普遍存在着恐慌、焦虑、抑郁情绪,情绪疏导需求急剧上升。

“身体和心理哪个都不能掉队,除了战胜病毒,我们还要‘医心’,帮助患者树立战胜病毒的信心。”王红丹说,有些患者担忧家人,因为他们被确诊后,家人也被感染,却又不在同一个病房,这些患者因为与家人分离而非常焦虑。

其中,一对来自内蒙古的老夫妻让她印象深刻。她们原本春节来武汉旅游,随后双双感染入院。由于男女患者不能混住,两人不在同一个病房,但彼此又一直牵挂着对方,于是王红丹就想出一个办法:当两位老人的“传话筒”,把他们想说的话告诉对方,让他们彼此安心养病,配合治疗。没多久,两位老人康复出院,离别时一直放着《你是谁》那首歌,上车时还掉了眼泪,王红丹很感动,很想哭,可是哭了口罩就会打湿,只能忍着。“对于我来说,是不能和患者说再见的,只能笑着祝福他们,跟他们说,咱江湖再见。”

远离故乡和疫情作斗争,感觉不适和压抑的不仅仅是患者,医护人员也有孤独时刻,包括王红丹在内的女队员有时深夜下班,想起家人会偷偷落泪。王红丹作为长春市妇产医院10人队伍的领队,深知大家的心情。为给大家提振精神,鼓舞士气,她经常用一些温暖的细节,让队员感受家的温馨。比如有队员过生日,她会组织大家一起拼凑小蛋糕、拿出酸奶和水果,为过生日队员送上祝福,让她们感受到团队的关怀。得知有的队员过于紧张,深夜失眠,她紧急联系心理专家进行干预疏导,让大家以饱满的精神奋战在岗位上。

安抚患者、关心队员的同时,王红丹也不断做自我的情绪疏导。“在最紧张焦虑的日子里,我坚持写抗疫日记,以此寄托对亲人的思念。同时,我也会转移自己的情绪,比如有时候听到患者的一声谢谢,心里就又有了奋战的力量,心里暖暖的。”王红丹说,她每天最开心的是有人出院,看到患者身体健康走出疗区,感觉像是自己获得胜利一样。但她却从来没觉得自己是英雄,她认为,上一线就和军人上战场一样,只是普通人,“疫情终将过去,我们都会回到自己的城市,只希望那时大家也能对我们多一些理解,对这个行业多一些理解。”

### 身边人说:

#### “为她和全体队员感到无比自豪!”

王红丹作为医疗骨干,主动请战奔赴抗疫一线,义无反顾地投身到这场艰苦卓绝的抗疫保卫战中,与武汉人民共克时艰,与时间赛跑,与病魔较量,与疫情决战,坚守战斗到最后,为湖北抗击疫情作出了突出贡献,尽显了“长春妇产医护”的英雄本色。我为她和全体队员感到无比自豪!

——长春市妇产医院党委书记、院长张晓杰  
/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道  
受访者本人供图